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A németek harminc kilo­
méteres fronton támadnak
A Havas-ügynökség félhivatalos 

magyarázata.
A Havas-ügynökség tegnap ki­

adott félhivatalos kommentárja igy 
hangzik :

Előrelátható volt, hogy az nj 
német offenziva Montdidier és Noyon 
vidékén fog megkezdődni. Már né­
hány nappal ezelőtt észrevettük az 
előkészületeket és igy a támadás 
nem lepett meg. A németek táma­
dási frontja mintegy harminc kilo­
méterre terjed. A szárnyakon a 
német csapatok néhány száz métert 
tudtak előremenni, ezzel szemben a 
centrumban az előretörés rendkívül 
érzékeny, de még igy sem fog há­
rom kilométernél nagyobb mélysé­
get meghaladni.

A Leipziger Neueste Nachrichten 
berni távirata szerint megkezdték 
Pár is kiürítését. A lakosság izga­
tottsága lei ihatatlan.

A német trónörökös csapatai teg­
nap óta 10000-nél több foglyot ej­
tettek. Május 27 óta a németek 
összesen 75000 foglyot ejtettek. 
A zsákmányolt hadiszer, ágyuk és 
gépfegyverek száma áttekinthetetlen.

József főherceg 
egy makói bakához.

Kiküldte a makói bakának fényképét 
A csaták tiizében megbámult 

képii derék makói katona Balázs 
dános, civilben gazdálkodó, levelet 
kapott e napokban József főherceg­
től, akit a magyar baka csak fen­
séges atyánk-nak nevez.

Balázs János immár 4 esztendeje 
harcol különböző frontokon s itthon 
is akadt volna egy kis elintézni 
valója, de hogy hogy nem c.sak nem 
tudott hazajönni.

Fájt ez a derék vitéznek nagyon 
s ezért egy szép napon nagyot gon­
dolt s megírta ügy ét-buját, minden 
magyar baka igaz s jólelkü fensé­
ges atyjának, -József főhercegnek. 
Nem is gondolta jó Balázs János, 
hogy az ő szarkaláb betüjü levelére 
a fenséges uv válaszolni fog. Ámde 
József főherceg megemlékezett a 
hős makói szakaszvezetőről, elküldte 
neki arcképét a következő irás 
kíséretében :

Leveledet — vitéz fiam meg- 
kaptam. Utána fogok járni, hogy 
haj tel on segítve legyen. Se bus ülj ! 
Tőlem lehetőleg segíteni fogok rajtad.
I (jtjls legközelebb kijövök a IH'l-lk 
ezredet megszemlélni és majd akkor 
meg foglak szólítani. Az Jeten áldjon 
meg vitézem. Üdvözöl vezéred József 
föhn ■cég vezér ez red es.

Balázs boldogan olvasta a „fen­
séges atya“ levelét s büszkén őrzi 
a fényképet, melyet sajátkezű alá­
írásával látott el a főherceg. Hoz­
zátartozik még a dologhoz, hogy 
József főherceg tényleg segített is 
a makói katona helyzetén, aki sza­
badságot kapott s most itthon inté­
zi el ügyes bajos dolgait.

í Csanádmeo-vei gazdákO J o
gyűlése Mezőhegyesen.

Klnöliválasztás a vármegyei 
gazdasági egyletben.

A csanádvármegyei gazdasági 
egyesület e napokban tartotta köz­
gyűlését Mezőhegyesen, melyen igen 
szép számban jelentek meg a vár 
megye minden részéből a gazdák. 
A közgyűlésen részt vett Justh 
János dr. főispán is.

A közgyűlés elsősorban megválasz­
totta az elhunyt Haász Antal he­
lyébe elnökét. Egyhangúlag Báró 
Urbán Péter lett megválasztva, he­
lyettesévé pedig Purgly Emil nagy- 
birtokos.

Az u j elnök igen tartalmas 
Programm beszédet tart ott, melyben 
hangsúlyozta, hogy a gazdák érde­
keit mindenkor szem előtt fogja 
tartani s azon lesz. hogy a vár­
megyei gazdasági egylet élénk részt 
vegyen a megyei közgyűléseken 
mindazon ügyek tárgyalásánál, me­
lyek a gazdákat nagyon is közelről 
érintik. így a vekvirálások s a sok 
különböző s a gazdákat érdeklő 
szabályrendeletek mind keli. hogy 
alaposan megvitassanak a megye- 
gyüléselten s a megyei gazdasági 
egyesületnek vállvetve kell működ­
nie magával a vármegyével a gaz­
dák érdekében. Az elnök pmgramm- 
beszédét nagy tetszéssel fogadták 
a nagyszámban megjelent gazdák.

Majd Dr. Grábner Emil. a magyar­
óvári gazdasági akadémiáknak nö­
vény élettani tanára tartott nagy­
szabású és érdekes felolvasást a 
növénynemesitésről, vetőmagterme­
lésről s a nemesitett vetőmag nagy 
jelentőségéről. Az előadást mind­
végig feszült érdeklődéssel hallgatta 
végig a hallgatóság.

Délután tanulmányútra indultak 
a gazdák s alaposan megszemlélték 
a mezőhegyes! uradalmat.

Helyreigazító
nyilatkozat.

Makó város képviselőtestületének 
folyó hó 10 én tartott közgyűlésén, 
a tárgysorozat 28. pontja alatt 
felveti, tárgynál, Ifj. Márton Bálint 
és társának a kisiistök visszaállítása 
tárgyában tett indítványával kap­
csolatban két. Ízben is felszólalván, 
álláspontomat e kérdéssel kapcso­
latban a következőkben adtam elő :

1. ) Helyeslem a kisiistök vissza­
állítását célozó indítványát, mert az 
a gazdaközönség érdekeit képviseli, 
de tudva azt, hogy a központi

I szeszfőzdék felállítása iránt szente­
si tett törvény intézkedik s ismerve 
a kormány álláspontját, nem 
tartom ezt kivihetőnek.

2. ) Tudom azt, hogy a kormány 
I hajlandó egynéhány kísiist ideig- 
j lenes visszaállítását engedélyezni

ott, ahol a központi szeszfőzde még 
egyáltalában nem, vagy nem kielé­
gítően működik tudom azt is, hogy 
ily irányban a kormány már több 
ízben nyilatkozott, igy akkor is, 
amikor az országos függetlenségi 
és 48-as párt, amelyhez tartozom s 
amely a kisiistök visszaállítása érde­
kében először indított akciót, 'ez 
irányban a pénzügyminiszter urnái 
érdeklődött, de tévedés azt hinni, 
mintha a kormány kilátásba helyez­
te volna a központi szeszfőzde 
intézményének megszüntetését s a 
kisiistök általános visszaállítását.

2.) Meg vizsgálandónak tartom, 
vájjon Makón kielégítően müködik-e, 
s ha nem, ngy annak kielégítő mű­
ködését minden eszközzel elő kell 
mozdítanunk, mert az adott viszo­
nyok között úgy a város egyete­
mének, mint a gazdaközönségnek 
érdekeit ez szolgálja legjobban, aki 
— tisztáben lévén a jelen helyzet 
lehetőségeivel, — nem elérhetetlen 
vágyakat támaszt, de elérhető cé 
lókért küzd.

Valótlan tehát a Makói Független 
l'jság mai számának első oldalán a 
„Közgyűlés a városnál“ cimii cikk­
nek következő része:

„Eckhardt képviselő felszólalásá­
val szemben meg kell állapítanunk, 
hogy a kisiistök ügyében a pénzügy­
miniszter hajlandó némi engedmé­

áliitása, hogy „Eckhardt képviselő 
leszögezte álláspontját a kisiistök 

j ellen a mai közgyűlésen.
Makó, 1918. június 11.

Eckhardt Vilmos,
orsz. képviselő.

Táviratot lehet váltani a 
visszatérő hadifoglyokkal.

A hadseregfőparancsnokság meg­
engedte, hogy Oroszországból és 
Romániából visszatérő hadifoglyaink 
táborában elhelyezettek táviratokat 
válthassanak hozzátartozóikkal, te­
kintet nélkül arra, hogy az illető 
hely tilalmi téren van e, vagy sem. 
A hazatérők tábora részben tábori 
postahivatalhoz, részben pedig sta­
bil távirathivatalbnz vannak utalva. 
Azokra a táviratokra, amelyek a 
tábori postahivatalhoz utalt haza- 

j törők táborába szólnak, ugyanazok 
I a szabályok mérvadók, mint a me­

lyek a táborokba szóló magántávi­
ratokra általában érvényesek.

A stabil távirdahivatalokhoz szóló 
ilyen táviratokra pedig az illető 
rendeltetési helylyel való magán­
táviratforgalomra. érvényes általános 
szabályok mérvadók, azzal az elté­
réssel. hogy az illető helyekre 
visszatérő hadifoglyoknak magán- 
táviratok még abban az esetben is 
küldhetők, ha, a táviratok rendelte­
tési helye egyébként távirati tilalmi 
helyre esik is.

A Maros újabb áldozata.
Halál fürdés közben —

Ma délután halálos fürdőszeren- 
esétlenség történt a Maroson 
fürdés közben. Egy 10 éves fiúcska 
lett a habok áldozata.

Hiába a rendőrség figyelmeztetése 
s szigorú rendelete, amellyel eltilt­
ja a szabadban való fürdést, mégis 
akad szerencsétlen áldozat, aki az 
intést s a figyelmeztetést semmibe 
sem veszi. Ilyen a mai eset is, 
mikor is egy 10 éves fin Neeh Pe­
ren fürdés közben a Marosba ful­
ladt. I ígyszólván társai szeme lát­
tára ragadták el a habok a boldog­
talan gyermeket, borzalmas figyel­
meztetésül mindazoknak, akik a 
rendőrség tilalmát nem respektálják.

A boldogtalan gyermek hulláját 
ezideig nem sikerült kifogni.

nyekre.
Valótlan ugyanezen cikk azon
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Terméskilátások.
Arról adnak hírt a hivatalos je­

lentnek, hogy egy váratlan ellen­
ség az ország főbb részén betörte 
a frontot. Szőlőhegyeket és krumpli 
földeket foglalt el tőlünk alattomos 
és váratlan támadásával a júniusi
fagy.

Nem túlzás, arait leírunk: a ma­
gyar meteorológiai intézet hivatalos 
jelentései Berlinben és Becsben ma 
több izgalmat és megdöbbenést je­
lentenek, mint Ludendorff tábornok 
csatahirei. Az elpusztult szőlőhegyek,
— a meddővé vált krumpliföldek 
több fájdalmat okoznak, mint amen­
nyi örömet egy egy elfoglalt francia 
város igér.

Csillagok távolságában távolodtak, 
tengerfenék mélységre sülyedtek 
tőlünk a béke boldog évei, amikor 
nem kellett törni a fejünket, hogy 
lesz-e másnap ennivalónk.

Ma meg kell számolni a Világnak 
a buzaszemeket, meg kell mérni a 
zsir grammjait, a négyéves háború 
tűzvészeiben és árvizeiben vándor 
botra jutottunk egy kicsit. Áten­
gedi ük Németországnak azt a di­
eses éget, hogy- 5 a fej. a kar a bot, 
de mi vagyunk ennek a koldusvi- 
lágnak a tarisznyája.

Szolgáljon mindenkinek megnyug­
vásai : ez a tarisznya nem marad j 
üresen. Elgurult ugyan belőle egy 
pár szem krumpli, a kulacsunkból 
elfolyt ugyan némi bor, de ez a 
magyar tarisznya vihart álló jószág, 
szél nem tépi szét. víz nem áztatja 
el, tűz nem égeti meg, akinek a 
hátán csüng, nem hal éhen soha.

A gyilkos májusi fagy kísérlete 
gyatrán meglátogat bennünket, de 
a júniusi fagy olyan ritkaság, mint 
a másodszorra virágzó almafa. Mint­
ha nemcsak a világ, de a világ- 
egyetem rendje is megbomlott volna, 
tán közelebb hajolt hozzánk jégegyen- 
litőível egy vészes csillag, tán régi 
babonák teljesülnek és az hozza 
ránk e rnt időt.

Hogy aztán még nagyobb legyen 
az aggodalmunk, az eső, a melyet 
lélegzetvisszafojtva vár az ország 
minden gazdaembere amely nek 
minden cseppje milliókat jelent — 
ma három korgu gyomra ország

onnau eső nélkül eltávozik, mint 
sötét gond vonul a jövő év tervei 
felé,

Azonban nem szabad kétségbe 
esnünk. A magyar nemzetnél van 
gabona dolgában is e koldus világ­
nak a tarisznyája és e tarisznyában 
lesz annyi gabona még igy is, hogy7 
éhen nem halunk.

ü

. í>tit
;í .

í ;

számára, sőt ennél is többet, magát 
az életet, nem akar sehogy sem 
meglátogatni.

Mindenfelé csak panasz, csak ag­
godalom, reménytelenség, mely két­
séggel töltheti el a nem gazda szi­
vét is annak dacára, hogy a világ 
legkönnyebben sötéten látó és leg­
hamarabb panaszkodó emberek a 
gazdálkodók.

A kiszáradt föld repedéseivel, 
amint szomjuhozza az eső csepp 
jét, a fejlődni nem tudó gabona, 
amint bánatosan kezdi lekonyitani 
sovány fejét, mintha egy egy 
vesztett reményt hordana magában 
kalászonként.

Minden kis felhő, amely az ég­
bolton megjelen, egy egy biztató 
remény} és mindegyik felhő, amely

Három szivar szerencséje
A dohánymizéria talán legjobban 

sújtja a háborús emberiséget. Ma 
már dohányt, szivart, cignrettát csak 
az kaphat, aki nagyon jó családba 
való, vagy nagyon sok ideje van a 
trafikok előtt »csorogni.

Régi panasz az is, hogy egyes 
trafikokban csak akkor adnak füs­
tölni valót a jelentkezőnek, ha mást 
is vásárol : gyújtót, cigaretta papi­
rost, vagy — mint ez a történet is 
mutatja - sorsjegyet. Ezt a leg­
újabb kis zsarolást, amely véletlenül 
nagyszerűen végződött, ma délelőtt 
beszélte el egy fiatalember. Volt 
hallgatója bőven és akihez moudó- 
káját intézte, egy öregebb ur, közbe- 
közbe nagyokat hm !-getett.

—- Hát tudja bátyám, nem volt i 
már semmi füstölni valóm és nem j 
is láttam trafikot, ahol sorba álltak j 
volna az emberek, mert akkor én is : 
beálltam volna a sorba.

— Hm ! Hát amúgy nem mert j 
bemenni valamelyikbe kérdezés- j 
ködni V Hiszen akad ott mindig. j
Eldugják. I

— Hisz éppen azt akarom me- I
sélni, hogy beállítottam egy szomo- | 
tu trafikba. Nem is gondoltam rá, 
hogy szivart kaphatnék. Kaphatnék-e 
szivart ? kérdem. Dehogy, dehogy, 
feleli a trafikosnő. Ezzel akarok is 
menni kifelé. Már az ajtó kiünhse 
a kezemben volt, amikor hallom : 
várjon csak kérem, azt hiszem, 
tudnék adni három kabát, de . . .

— No látja, no látja. Hm, nagy 
selymük azok a trat;kosok.

— ... de tessék venni egy fél 
sorsjegyet. Mondom : Mi az ára ó 
Hat korona, feleli. Hamar kiszámí­
tottam, hogy a sorsjegy hat korona, 
három kuba hatvanhat fillér, ennyit 
bizony akkor megért nekem a há­
rom kuba.

— jlm. De kevéssé tud magán 
uralkodni.

— Meglehet! De belementem a 
vásárba és pár perc múlva vígan 
füstöltem. Néhány nap múlva volt 
a húzás. Csak úgy bolondjában át­
néztem a kihúzott számokat, hát 
nem kihúzták a fél sorsjegyemet ? 

— Hm 1 Igazán ?
— Igazán 1 Kétezer koronát kap­

tam. Fizettem hat korona és hat­
vanhat fillért, kaptam érte három 
kabát és kétezer koronát.

Nagy érdrklődéssel s némi irigy­
kedéssel hallgatta mindenki az el­
beszélést. Az öreg ur fölkelt, hogy 
elmenjen, kezet adott a szerencsés 
fiatalembernek és igy búcsúzott 
tőle:

— Hm! hm! Mindig mondtam: 
! ostobáé a szerencse!

A nagy szellem 
Apátfalván.

A babonás cigányok. Kártya- 
vetésért egy hónapi foghoz

Még tavaly októberben történt, 
hogy özvegy Varga P. Jánosné 
apátfalva! szegény öregasszonyhoz 
beállított Dinovics Dávid zenés- 
cigány és özvegy Hadi Miklósné, 
a cigány vad házastársa, fölajánlva, 
hogy a kártyából megmondják a 
jövendőt.

A babonás parászt asszony kapva- 
kapott az alkalmon, csak akkor 
ijedt meg, amidőn a ravasz cigány 
„megjósolta“, hogy az asszony egyet­
len tehénkéje meg fog betegedni és 
elhull. Kérte is nyomban a cigányt, 
meg a vele levő Gadi Miklősnét, 
ha tudnak, hát segítsenek és ha 
már oly roppant ügyes emberek, 
hogy a tehenét meg tudják gyó­
gyítani, hát gyógyítsák meg őt is, 
mert ő is beteg.

Természetes, hogy a móré vállal­
kozott is erre. Hamar eiőkeritett 
eev szitát, babot, dobált bele és 
miközben cigányul szidta a szegény ! 
Vargánál, rázogatoi kezdte a szitát, 
mondván, hogy o most bűvös szo­
kat mormol. A babonás paraszt- 
asszony teljesen bediilt a sok liokusz 
pókuszuak é> midőn látta, hogy a 
tehenének két hét múlva semmi 
haja nincsen, szentül meg volt gyó- j 
zödve, hogy ez a cigány ügyes­
kedése folytán történt.

Ezekután a cigánynak két hét 
múlva könnyű volt 140 koiona 
készpénzt, 2 darab tollas párnát, j 
■) Rter zsírt, mindjárt a fazékkal 
együtt, másfél kilogramm mosó 
szappant, 1.) kilo szalonnát es egy 
zsák kenyérlisztet „sikeres közben­
járásáért a túl világi hatalmaknál“ 
kicsalni. Még meg is fenyegette a 
parasztasszonyt, ha esetleg nem 
adná az előbb fölsorolt dolgokat, 
hát a nyavalyatöréstől a koleráig 
minden rossz rászáll a házára.

A parasztasszonyt később mégis 
föl világosította valaki, hogy csúnyán 
becsapták, mire ez följelentette a 
jóstehetséggel megáldott morét.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a sze­
gedi törvényszék Pókay elnüklésé- 
vel. A vádlottak — akik közül 
Gadi Miklósné pár hónapos fiával 
a karján jelent meg — mindent 
bevallottak, mire a károsultat hall­
gatták ki.

— Hát nem tudja, — kérdezte 
Pókay elnök a tudatlan asszonyt — 
hogy manapság nincsen boszorkány 
meg efféle ? Legfölebb buta vén­
asszony vau !

A törvényszék rövid tanácskozás 
után egy-egy hónapi fogházra ítélte 
a két vádlottat, akik az ítéletben 
megnyugodtak, az ügyész azonban 
súlyosbításért fölebbezett.

NAPI HÍREK
— Eckhardt Vilmos helyreigazító 

nyilatkozatára az 1914. évi sajtó- 
törvény értelmében megjegyzésein 
két csak holnap tehetjük meg.

— Eger választott Az egri vá­
lasztás iránt óriási érdeklődés mu­
tatkozott. Egész nap tartott a sza­
vazás, egynegyed 7 órakor a vá­
lasztási elnök elrendelte a szavaza­
tok összeolvasását, melynek ered­
ménye az lett, hogy Zichy János 
gróf 670 szavazatával szemben Mass 
János dr. 759 szavazatot kapott s 
így \ áss János dr. országgyűlési 
képviselője lett. Egernek.

- Gabonáért szekeret. A városi 
csere boltba ma érkeztek meg a 
a kiárusításra szolgáló szekerek. 
Aki 500 kgr. gabonát, vagy lisztet 
beszállít a Hadi termény bizományo­
sához, (Fóliák Sándorhoz) az jogo-

— Asztalosmesterek gyűlése. Az
asztalosmesterek országos szervezete 
tárgyában az Ipartestiilétnél f. hó 
12-én délután 6 órakor értekezlet 
lesz, melyre az összes asztalos mes­
tereket meghívja az ipartestület 
elnöksége.

suit a szekerekből egy darabot 9J:> 
koronáért vásárolni. A nagyon jó 
minőségű igen erős szekérkocsik a 
kaszuárlak udvarán megtekinthetők, 
most is ajánljuk a közönségnek, 
hogy igyekezzék fölösleges gaboná­
ját beszállítani, (cserébe adni) mert 
hosszú időn át nem lesz alkalma 
szükségletét oly olcsó áron besze­
rezni, mint most. Ismételten s itt 
a nyilvánosság előtt megnyugtatunk 
mindenkit, hogy a gabona beadá­
sáért senkit felelősségre nem vonunk, 
igyekezzék a polgárság mielőbb 
beszerezni a mire csak szüksége 
van, úgy ahogy azt a vidéki fal-, 
vakban teszi a lakosság.

, — Cséplési körzetek beosztása.
Az idei csépiéinél a város határát 
cséplési körzetekbe fogják beosztani 
és a cséplési bért a hatóság előre 
fogja megállapítani. Ennek megbe­
szélése végett felhivatnak az összes 
cséplőgéptálajdonosok, akik másait 
részére bércséplést végeznek, hogy 
folyó hó 16-án vasárnap délelőtt 10 
órakor a városi széképtilet nagy 
termében saját érdekükben is ok­
vetlen jelenjenek meg.

— Katona munkások kiosztása 
lesz a városházán a gazdasági ta­
nácsnok hivatalában t. hó 12-en 
délelőtt 9 órakor. A katonák bár­
minő munkák végzésére alkalmaz­
hatók. A munkaadó vészükre naponta 
9 koronát és ellátást, köteles adni.

— Szigorúbban ellenőrzik a pos 
tai csempészetet. Wiudischgnitz 
Lajos herceg' közélelmezési minisz­
ter a postai csempészet, megakadá­
lyozása céljából rendeletet küld üt- 
Makó törvény hatóságának. A minta­
tér utal arra, hogy a szabad buga- 
lom tárgyát nem képező élelmicüv 
kekkel különösen a határszéleken 
rendkívüli módon elszaporodott a 
csempészet. A szigorúbb ellenőrzés 
és az egységes eljárás céljából 
utasítja a miniszter a törvény lm ló­
ságot és a rendőrséget s egyben 
közli, hogy a határszéli körzetet 
Uorvát-Szlavonország közélelmezési 
szempontjából újra megállapítja rS 
az uj rendezés értelmében Horvát­
ország felé Bács-Bodrog, Baranya
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és Somogy vármegye leszBek a 
határszéli megyék. Y'égiil a minisz­
ter felhívja a rendőrhatóságot, hogy 
a jegyhez kötött élelmicikkek el­
kobzása esetén minden alkalommal 
indítsák meg a címzett ellen a ki­
hágás i eljárást kettős ellátás miatt.

Kereskedő kar társak 
és kartársnők figyelmébe.
Felkérjük az összes kereskedő 
kartársakat és kartársnőket, hogy 
szerdán este félnyolc órára az 
Otthon kávéház külön termében 
rendkívüli gyűlésre jelen­
jenek meg. Tisztelettel az
Elnökség.

Katonai lóvásár. Ertesittetnek 
az érdekelt lótulajdonosok, hogy a 
hódmezővásárhelyi es. és kir. ló­
nyilvántartó tisztség által a folyó 
évi jnnius hó minden szerdáján, 
délelőtt 8 órakor Makón, a város­
háza'udvarán katonai lóvásár fog 
tartatni. Mely alkalommal 4 és fél­
évtől 15 évig jó erőben leró lovak 
szabadkézből, a becsáron felüli ár­
iban azonnali készpénz fizetés mel­
lett szabad alku utján megvétetnek. 
A nyilvántartó lappal ellátott lovak 
szintén megvétetnek és a nyilván­
tartó lapok elhozandók.

Olcsóbb lesz a gyufa. Egyene­
sen csodálatos, hogy az ember egyik 
legszükségesebb szerszámát, a gyu­
fát., amelyneek a feltaláló fa óta 
mindig két. fillér volt az ára. milyen 
szemérmetlen módon megdrágították. 
Egy helyen tizenkét fillér egy do­
boz a másik helyen tizenhat és lmsz. 
És hozzá még örülni is kell, ha 
egyáltalán kapni lehet és ha már 
megvan, őt szálat tényleg használ­
ni is lehet abból a harmincból, ami 
egy-egy ilyen doboz alján szerény­
kedik. A fantasztikus emelkedést 
nem indokolja a gyártás túlságosan 
meg növekedett költsége. Sokkal in­
kább a gyárak kapzsisága és a lánc- 
kereskedők manipulációja az okai a 
hnsz filléres gyufa árnak, amibe a 
trafikos nyeresége alig két.-három 
fülénél van belekalkulálva. A leg­
közelebb megjelenő kereskedelmi 
miniszteri rendelet, amely a gyufa­
gyárakat- is kényszeitanulásba tö­
möríti, s amelyek fölött a kormány­
nak ezután nagyobb ellenőrzése lesz 
bizonyosan meg fogja szűntem a 
mai. elvadult állapotot.

JL

Dózsa Jenő föllépése a moziban. 
Örvendetes liinel szolgálhatunk a 
makói közönségnek. Dózsa Jenő a 
szegedi színház nagy tehetségű jel- 
lemszinésze, aki a „Nőstény ördög“ 
vasárnapi előadásán egy csapásra 
meghódította a makói intelligens 
puplikumot, csütörtökön e hó 13-án 
föllép az l ránia mozgófénykép- 
szinházban. A páratlan tehetségű 
színművész a mozielőadás keretében 
mint recitator, mint szavaló és 
előadó művész egyben fog bemu­

tatkozni a makói közönségnek. Mű­
során Shakespeare. Vidor Hugó, 
Heine Arany és Petőfi müvei sze­
repelnek. Különös érdeklődésre tart­
hat számot a kiváló Shakespeare 
előadás mnsorából „A velencei kal­
már 111-ik felvonása, melyet maga 
ad elő a főnemes szereplőket élet­
hűen szólaltatva meg. Ugyanez 
estén filmre kerül „A becstelen“ 
dráma 5 felvonásban Pola Negri-vel 
a főszerepben.

!

Figyelem! Festék!
Értesítem az igen tisztelt vásárló

ELADÓ FÖLD.
Az apátfalvai határban, a dali 

püspöki föld lábjában 3 és fél 
katanztrális hold föld, rajta­
levő istállóval együtt eladó. — 
Továbbá a Kápolna-utca 33. uj 
szám alatti házam eladó.

Értekezni lehet a fenti szám 
alatt

Krizsán Péterné
tulajdonossal.

közönséget, hogy a Paradicsom­
utcában levő

festéküzletemzi
Vásárhelyi-utca Horovitz féle üz­
letbe helyeztem át fűszerrel ki­
bővítve. Az olajos-festék eladást 
újból megkezdtem, mivel jelenleg 
sikerült "jó anyaghoz jutni. Bak­
táron tartok minden színben olajos 
és száraz festékeket. Nagyon jó 
kocsi, padozat és kerítésnek való 
festéket, lakkokat, éppen úgy, mint 
a Paradicsom utcai házamnál volt. 
Kérem a t. vásárlóközönséget, úgy 
mint eddig, ezután is pártfogoljon.

Tisztelettel

Fazekas István né
Vásárhelyi-utca 29, Horovitz féle 

üzletben.

Használt de jókarban levő ltéve-
kö- 
tös
gép, fükaszálógép, UJ kocsik, 
mérlegek és mindennemű IHPZÖ- 
gazdasági g v $> e k előnyösen 
beszerezhetők: Mezőgazdasági 
Kereskedelmi liészvénytár­
saságnál Makó, (Böhm Mz).

Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni az igen tisztelt közönséget, 
hogy a Vásárhelyi utca 11. szám 
alatt, 29 év óta fennálló

borbély üzletemet
Megyeház-utca 3. szám alá,
Fodor Istvánná házában áthelyez­
tem.

Szives pártfogást továbbra is 
kérve, maradtam, kiváló tisztelettel:

Orosz Syőrgy
borbély mester.

ELADÓ FÖLD. Az igási 
útfélen,

a földeák! ut mellett Báló István 
szomszédságában Szekeres János 
örökösei eladják 4 hold Föld­
jüket. Értekezhetni

uj marok- \ qzv. ß á} 5 Mihálvnéva.1
’ rakó arató- j -1

Szent István-tér.

Eladó ház.
Luther utcza 42. számú aj ház, 

mely téglából van építve, mely 
áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kam­
ra, 2 istálló, száraz kapu bejárat, 
villanyvilágítás bevezetve és több 
mellékhelyiségekből, gazdálkodó­
nak is igen alkalmas, szabadkéz­
ből eladó. Értekezni lehet a tu­
lajdonossal a fenti szám alatt.

BOROK
Kitűnő hegyi és homoki, fehér én 
veres borok, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István 
Dupla malátasör és finom pálinkái 
kisebb és nagyobb mennyiségbe« 

kaphatók
IRiTZ SÁMUEL ÖZV. CÉSNÉL

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-finía,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

mm

5
s:

Modern 
hygieniku 

zépségápoiós
(kozmsiikai

?

I Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

! Szeplős, máj foltos, mittesseres, pattanáson 
I arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, fi re 
I gedö, petyhüdt arcot simává, üdévé test

Vibrációs svéd 
űrcmasszöüs.

Arvhámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlta: 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatok. Arc- 
ápolás és zománc.ozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek.
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller RdoIFná
oki. kozmetikus.

A vevebesi és bánóim szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

ÁCS SÁNDOR és neje LENKEI MARISKA bánatos 
szülők úgy a maguk, mint a mélyen sújtott nagyszülők és 
az egész rokonság nevében is fájdalomtelt szívvel tudatják, 
hogy a felejthetetlen jó fiú, szerető unoka

Ács Vilmos
46. gy. e. egyéves önkéntese

f. hó 7-én, is éves korában Békéscsabán váratlanul elhunyt. 
Drága halottunk hült tetemét Makóra szállítottuk s az új­
városi állomástól- f. hó 12-én d e. 9 órakor a ref. egyház 
szertartásával a belvárosi ref. temetőbe fogjuk örök nyuga­
lomra helyezni.

Áldás és béke pora/ felett!

Makó, 1918. jnnius hó.
S tmunamumeam

SZEKERES PÉTER és GYERMEKEI úgy a maguk, 
mint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel tudatják, a felejthetetlen jó feleseg, gondos jó anya, 
szerető nagyanya, testvér és rokon

Szekeres Rátérné
Takács Rozália

f. hó 1 1-én d. e. 9 órakor, életének 58-ik, boldog házasságá­
nak 40-ik évében hosszas szenvedés után csendesen elhunyt.

Drága halottunk hült tetemét a lóm. kath egyház szer­
tartásával f. hó 13-án d. u. 4 órakor a Vásárhelyi-utcai 
53-ik szánni gyászháztól temetjük el a róni. kath. sirkertbe.

Áldás és béke porolni !

Makó, 1918. junius hó.



Sáléi FfUrsrvtiefl n.i»»g DU* invins 12.

A patakmalom 
tündére.

In« í Tel gyen sj Mihály.

Mindé» jég fentertvs.

Erre éktelen rikácsolásban tört 
ki az öreg asszony.

A mankómat, hé, a mankómat!
— Hozza el magának, ha tetszik! 

felelt Etelka hidegen s eltávozott.
— Átok reád ! kiáltá a nyomorék.
— Rajtam nem fog a te átkod! 

vágott vissza Etelka.
— Az által a cigány által fog 

beteljesülni rajtad az átok!
Etelka összerezzent e szók hal­

latára. Ez is a cigányt emlegeti! 
Egy an mily vége lesz ennek ?

Nem mert többé visszapillantani 
és sietve tért vissza a kastélyba. 
Egész ki volt kelve magából, mire 
fölért. Ugyanígy ki volt kelve Lo- 
rántffyné is, kit leányának felindu­
lása még jobban felizgatott.

— Mi történt Etelka? kérdé.
— Találkoztam az öreg Hamissal 

válaszolt Etelka jelentősen.
— Ki az V kérdé az anya ártatlan 

aiczczal.
— Mintha nem tudnád, ki az, 

boszankodott Etelka. A minap szó 
volt közted és Dinnyés között róla. 
Tehát iamerned kell őt. De 6 is 
ismer téged, mert tiszteltet.

Az egy eszelős öreg asszony 1 
vonla vállát Dórántifyné szórakozot­
tan.

Akkor hát minek engedik ot itt 
csatangolni! miért nem vitetik ot
oda, ahova kell ?

Eddig nem bántott senkit,!
— De most már arcátlan kod ni 

merészel! Sőt fenyegetödzik a man­
kójával és átkezódik. Ezt tűrni nem 
lehet! Miért nem tesz valamit az 
ellen a vén Dinnyés ? Hiába btizza 
az évi járadékot V

— Hadd el leányom ! monda most 
Lorántffyné. Az az őrült vén asz- 
szony vajmi keveset árthat. Nagyobb 
baj az, hogy Szitás Lajos csaku­
gyan hullotta, mit a halottas házban 
beszéltünk. Ö is fenyegetődzütt !

Mivel ?
Azzal, hogy mindent elárul.

— Hát csak tegye !
Ugyan Etelka . . . hogy beszél- 

hetszt igy ?
— Koszul tetted mama, hogy a 

panaszt visszavontad ! Engedted vol­
na szabad folyást a vizsgálatnak.

— Igen ám, csakhogy akkor elá­
rult volna benünket! Mit szólt vol­
na akkor ehhez a hatóság ?

— Ki tudja, elhitte e volna neki. 
Egy vizsgálat alatt álló egyén ál­
tal a vádlók ellen emelt panaszok­
nak rendszerint nem nagy fóntossá- 
got szoktak tulajdonítani. Általában 
azt látom anyám, hogy a legutóbbi 
események nagyon megfélemlítettek 
téged ! Es azzal a vén asszonynyal 
is nemtudom mi van ! A nyomorult 
elátkozott engem!

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, u. in. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

ÍRÓGÉP-PAPÍR
Kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag Írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet Írni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszerinti választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK
dús választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Pégi István Ferenc bádogos házában).

»“

1

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, junius 13-án mérsékelten felemelt helyárakkaí

Junius 13-án Dózsa Jenő a szegedi színház nagytehetségü jel- j JuniuS j 3-án 
lemszinésze felléptével szilire kerül :

A bollÓC panasza. Drámai magánjelenet. Irta : Hugó Viktor. 
Hamlet jelenetek Shakespeare-töl.
Shakespeare: „Velencei kalmár“ drámájának Hí. felvonása. 
Heine, Arany János, Petőfi: költemények.

Filmen:

A BECSTELEN
dráma ."> felvonásban. Főszerepben : Pola Negri.

Helyárak: Páholyülés 2-50, 1. hely 2-—, II. hely 1‘60, állóhely — 80 kor.

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától

Pénzttirnyitas beíe 7 árakor.
$

Nyomatott Kovács Sándor vilianyerúie berendezett könyvnyomdájában, .v>utóu.


